

语文高考最后要实现让15%的人做不完;阅读文章专找让考生想不到的领域如哲学、历史、科技,可能对女生不利;要学生模仿写诗、小说、散文……“部编本”语文教材总主编温儒敏近日在第五届“北大培文杯”全国青少年创意写作大赛启动仪式上的一席话,被媒体渲染后格外吸睛。温儒敏在表达高考命题主旨时总统不开“思辨能力”四个字。巧合的是,近年来学者对法国高考哲学作文命题持续关注,思辨能力亦成为探究其教育理念、教育途径的关键词。

在温儒敏看来,女孩子中学喜欢读小清新、小文艺、小立志,喜欢词很美的文章,这符合她们那个年龄段的审美趣味。可她们马上上大学了,就要开始更多地考虑思辨,面对复杂的逻辑。所以教改必须在中学阶段用高考来撬动,来推动阅读,推动写作的教学。

高考作文命题走势,近几年来尽管出现了贴近现实的变化,如取材自微博“真实事件”,2015年重庆卷的“等待”,又如取材于真实新闻事件,2017年山东卷的“24小时共享书店”,但鸡汤式命题依然不输气势。

专栏作家刘远举曾撰文指出,中国高考作文的出题者面对的是缺乏阅读量与阅读广度的高中生,这些高中生的思想,处在一个无微不至的温室之中,缺乏与人类历史沟通、缺乏与中国当下现实思辨的话题联系。而命题者仍然要在题目中构建思辨,同时又需要避开与历史、社会的联系,这就必然只有在少数的介绍材料中,用短短几百个字给定条件与逻辑,构建出一个思辨框架。思辨的框架极为简单,恰好符合了心灵鸡汤的本质。

而与趋暖的鸡汤文命题截然不同的,是法国高考“高大上”的哲学命题风格。“没有自由我们能够幸福吗?”这道哲学考题,让台湾作家杨渡发出了“我被法国高考试题吓到了”的感叹。他的种种“吓到”不是这道完成需要4小时的题目本身,而是法国高中毕业文凭考这样深的题目,需要用什么样的教材?是《1984》,哈耶克的《通往奴役之路》,马克思的《共产党宣言》,还是孔子的《论语》?还有,高中的课程要怎么教?老师能够拿着课本,

2017年是北京协和医学院创立100年,协和的成长,充满了医学和医学之外的传奇故事。这所学校开风气之先,成为中国率先招收女生的医学院校,这里一位来自加拿大的解剖学教授,根据来自周口店的一块牙齿化石确定出一个独特的人种——“北京人”,每年平均16位毕业生的“极少数产出”,后来却成为中国医学界的大半精华。

人们记住协和这个名字,却不知道100年前它的梦想播种者是美国大资本家、曾经的世界首富约翰·洛克菲勒。从1913年开始,10年内洛克菲勒基金会耗资近8000万美元,其中超过一半的钱用于公共卫生和医学教育。“最大的单笔礼物是给了北京协和医学院”。

洛克菲勒在正式行动之前,总是先作精细调查。为在中国建一所大学,他前后三次派出考察团来中国,分别是1909年、1914年、1915年。1915年



【他山之石】

## 法国高考作文题这样『难为』考生

一字一句解释,或者教学生如何修辞作论说文?至于考试后的分数,如何打才算公平,如何不以意识形态来决定分数,而是以知识与思辨的能力为评分标准。

其实法国“高考”并没有所谓的“语文”考试,作文题目是被纳入必考科目的哲学考试试题。哲学是法国高中生的必修课,也是高考的第一道关卡,考哲学似乎成了法国的成人礼。

法国缘何如此重视哲学教育?依据法国教育部颁发的教学大纲,哲学课的目的是“培养学生的批判性思维并建立理性分析坐标,以领悟时代

的意义”。历史上法国诸多哲学家对推动社会进步发挥巨大作用,更是不争的事实。伏尔泰、卢梭、孟德斯鸠、狄德罗等人都是推动欧洲启蒙运动的重要人物。

也正因为如此,除了哲学考试,法国地理、历史、经济等考试题目,一样在考察学生的观察与思辨。如2015年地理题(二选一):1.日本、中国区域竞争与国际野心;2.全球化中面临的区域不平等之融入。历史题:1992年之后的欧洲政治,提供的两份数据是:马斯垂克公约以及一张政治漫画。其它题目还有经济科,考题可自选作文或分析;分析题是:给四张图表,分析经济景气/工作/失业率等的关系……这几个题目,事实上已是一种对世界局势的观察与思辨。它涉及国际政治、全球经济,但也涉及个人。坦白说,这就是年轻人要面对的现实,要迎战的未来。只是法国把这个变成高中毕业生要先思考并回答的问题。

毋庸讳言,法国这一类型的高考作文,背后是宽泛的阅读,更加活跃的思想与自由的教学。

难道法国的题目就是“高大上”,体现出的是“素质教育”导向,我们的“鸡汤体”作文就是幼稚、简陋的吗?南京大学哲学系教授胡大平认为,这不是简单的“素质教育”和“应试教育”的评判,不是教育的路径不同,而是对教育整体理解的不同。法国人认为教育的目的是培育“伟大的心灵”;而中国人,不管“素质教育”还是“应试教育”,其目的都是为了培养“有用的人才”。

看法国出的那些题目,“我们活着是为了幸福吗?”

顶级教授,专门挤出4个月的时间考察中国。考察团在中国各地受到款待,当他们到达长沙时,一条巨大横幅挂了出来:“您的慈善事业是世界的典范。”

考察团为计划中的医学院校选择校址,策划办学方针。他们给协和医学教育设立的高标准是:“目标是建立一个与欧洲、美洲同样好的医学院,具有优秀的教师队伍,装备优良的实验室,高水平的教学医院和护士学校。”

在设立了高标准之后,他们还考虑了细节,比如:入学的标准,教学的语言、医学课程表的设置、课程的长短。他们建议入学标准按“美国的大部分优秀医学院的可行的入学标准”,在正规中学毕业后至少读两年预科,课程包括物理、化学、生物、数学、英文和中文。这是后来协和自办医预科的前提。教学用英语也再次得到确认,“因为用中文无法准确地教授现代医学”。在

“欲望是否可以在现实中得到满足?”“没有国家我们会更自由吗?”……考这些显然不是指望高中生在短的时间内写出一篇逻辑严密、思想深刻的鸿篇大作,而是期望他们给出个人体验式的表达;前提是,那些孩子在成长的过程中一直不乏对抽象问题的实际追问;至少,他们不会在知识学上找到那些问题的标准答案。而这样一种出题套路,表现出的是法国教育工作者坚持将理论与生活、抽象与具体紧密结合的决心。

其实,这与法国自启蒙时代以来深厚的哲学传统有关,也与这个国家自拿破仑时代以来对哲学教育的高度重视有关。他们让年轻人关注的与其说是“知识”,不如说是“意义”——这种教育和考核方式,不要说和今天的中国比,就是放在西方世界都是极为罕见的。

也正因为如此,我们不必一味看低自己。中国的中学生就没有人能够回答法国哲学的考卷吗?

未必。只是我们没有把这些作为衡量的维度而已。

知乎上一位接受过法国系统教育的网友回答就印证了这一点:法语科目的作文其实也很无聊,就像写论文,要求全篇思路严谨,段落格式越入股,越不容易出错。另外因为是论文,所以辞藻的华丽并不很加分,修饰手法反而是画蛇添足的。但该网友依然对这样的思维训练持肯定态度,“这样一种考试和教学方式,对思维的严密性及批判性的培养,确实有帮助。在老师的带领下,或快或慢,我们总会被带入思想的王国”。(宗禾)

选择专职老师时,要特别注意是否有探求科学的精神,是否有教学能力,是否能激发科研兴趣,以影响学生和同行。

从协和开创之时,就特别强调医学生的生源质量,在协和自办医预科的阶段,林巧稚参加的那场入学考试,后来经常有人提起。

1921年夏,林巧稚从鼓浪屿动身,赴上海报考协和的医预科,那届只招25名学生。最后一场英语笔试试,一位女生突然中暑被抬出考场。林巧稚放下试卷就跑过去急救,结果她原本最有把握考好的英语却没有考完,以为自己这回必定落榜了。可是一个月后,她却收到了协和医学院的录取通知书。原来,监考老师给协和医学院写了一份报告,称她乐于助人,处理问题沉着,表现出了优秀的品行。协和校方看了报告,认真研究了她的考试成绩,认为她的其他各科成绩都不错,于是决定录取她。(讴歌)

【史海钩沉】

## 红墙金顶的故宫里 为何有座“洋楼”宝蕴楼

紫禁城是明清两代的皇宫,宫殿重重,红墙金顶,但在西华门内、武英殿西侧,却有一栋与中国古典宫殿式建筑风格完全不同的宝蕴楼。紫禁城里为什么会有这样一座西洋式建筑?

宝蕴楼最初名为咸安宫,始建于明代。清康熙年间,废太子胤初曾被禁锢于此。后来几经变迁,清末咸安宫成为清廷的储藏室,不少名贵物品暂存于此,由十几位太监看守。宣统三年(1911年)末代皇帝溥仪退位后,紫禁城前朝的所有宫殿全部由北洋政府接管。因多年疏于管理,咸安宫所存名贵物品大量被看守太监所盗。而前朝所有宫殿及所存物品向北洋政府移交时,看守太监为掩盖偷盗痕迹和管理不善,纵火将咸安宫焚毁,仅剩下咸安门。

1913年初,北洋政府内务总长呈报大总统袁世凯,建议筹设古物陈列所:“默察国民崇古之心,搜集累世尊秘之宝藏,于都市之中辟古物陈列所一区,以为博物院之先导”,并提议将当时奉天行宫(今沈阳故宫)及热河避暑山庄所藏文物运到北京保管展览。从1913年11月18日起,热河避暑山庄近12万件文物和奉天行宫11万余件文物分批运至北京。起初,从热河、奉天运来的23万余件文物暂存于太和殿、文华殿、体仁阁等宫殿。为更好地展示这批清室文物,内务部决定以武英殿为馆舍成立古物陈列所,将西华门内原咸安宫官学房屋及咸安门交由古物陈列所,以作改建文物库房之用,并与外交部协商,从庚子赔款中拨出20万元,在咸安宫旧址上兴建西式楼房存放文物。

1914年6月2日,咸安宫门及宝蕴楼东西配楼等工程正式开工,1915年6月竣工。主要建筑包括咸安宫门、宝蕴楼、东西配楼,共计建造房屋53间。宝蕴楼是我国近代博物馆史上第一座专门用于收藏文物的大型库房,而“宝蕴楼”的得名正是缘于这里所藏之物集历代古物之精粹,青铜、书画、陶瓷、金玉,至珍且奇,其价值不可估量。

宝蕴楼是故宫惟一现存的钢筋混凝土“洋楼”,时任北洋政府内务部总长的朱启铃和签事金城主持修建。朱启铃曾就读于京师大学堂,为中国营造社创始人。1913年8月代理国务总理,后任内务部总长。金城被誉为中国博物馆学的奠基人,光绪二十八年(1902年)留学英国,毕业回国后相继在上海和北京任公职。将收藏珍贵文物的库房建成一栋西洋风格的建筑,就是金城的提议。

据说宝蕴楼最初的设计与紫禁城的其他建筑一样,也是宫殿式建筑:前殿五间,后殿五间,各有东西配殿三间,为两进四合院格局。朱启铃看过图纸之后,思量许久。紫禁城自明朝永乐十八年(1420年)建成,近500年间发生火灾近百起,其中重大火灾三十余起,砖木结构的宫殿式建筑极易出现火灾。作为存放文物之所,防火是第一要素,同时还要防潮、抗震,如果全部采用传统的砖木结构,势必存在一定的隐患。而此时水泥、钢筋(当时称“洋灰”、“铁条”)已在东交民巷租界内的建筑中使用,具有防火、防潮、坚固的特点。

最终,在施工时适当使用水泥和钢筋等建筑材料。从外观上看,宝蕴楼的整体建筑显得非常简洁、明快。三座楼均采用城砖砌筑墙身,外墙面抹饰水泥,并划出规整的横矩形格,再刷红浆,窗子窄长,所有窗户的线脚均饰白色,与红色墙身恰成对照。北楼大门最上方设有阁楼,阁楼山墙上镶嵌一块石匾额“宝蕴楼”。宝蕴楼自1915年建成以来,长期作为文物库房使用,已历经百年风雨。2015年修葺完工,其职能从文物存放处变成了展厅,定期向公众开放。(户力平)

【阅案所得】

## 顶配的建校考察团 洛克菲勒与协和医院:

的考察团可谓顶级配置,专设了“洛氏驻华医社”,主席为洛克菲勒二世,团员中有约翰·霍普金斯大学医学院的院长威廉·韦尔奇、洛克菲勒医学研究所的西蒙·弗莱克斯纳,这两位是当时美国医学界的